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800 Mitgliedsbetriebe wurden angeschrieben 

517 Unternehmen haben geantwortet 

Rücklaufquote: 64 Prozent 

 

Bürogemeinschaft der Arbeitgeberverbände 

Rücklaufquote der Umfrage 
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16% 
18% 

52% 

30% 

fallend gleichbleibend steigend

Erwartungen für 2016 

Auftragseingänge 
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31% 

51% 

18% 

28% 

47% 

25% 

14% 

70% 

16% 

fallend gleichbleibend steigend

Erwartungen für 2. Halbjahr 2015 

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Erwartungen gegenüber dem 1. Halbjahr 2015 
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40% 

49% 

11% 

22% 

61% 

17% 
19% 

41% 40% 

fallend gleichbleibend steigend

Erwartungen für 2016 

Kapazitätsauslastung 
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27% 

51% 

22% 

16% 

56% 

28% 

18% 

50% 

32% 

fallend gleichbleibend steigend

Erwartungen für 2. Halbjahr 2015 

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Erwartungen gegenüber dem 1. Halbjahr 2015 
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31% 

53% 

16% 

24% 

60% 

16% 
12% 

68% 

20% 

Abbau gleichbleibend Aufbau

Mitarbeiterentwicklung 

Planung für das Jahr 2016 

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 
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31% 

56% 

13% 

20% 

63% 

17% 

9% 

66% 

25% 

Abbau gleichbleibend Aufbau

Investitionen 

Planung für das Jahr 2016 

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 
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67% 

Metall- und  

Elektro-Industrie 

83% 

Automobil- 

zulieferer 

Förderung von Forschung und Entwicklung 

Bereitschaft zu erhöhten Investitionen im Bereich F+E,  

bei entsprechender steuerlicher Förderung 

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

88% 

Auto-Zulieferer 

bis 250 Mitarbeiter 

81% 

M+E 

bis 250 Mitarbeiter 
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Exportquote: insgesamt und China  
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Metall- und  

Elektro-Industrie 

Automobil- 

zulieferer 

Autozulieferer 

M+E-Industrie 

davon nach China 

76% 49% 

Wieviel Prozent der Produktion Ihres Unternehmens sind für den Export 

(einschließlich EU-Staaten) bestimmt, wieviel davon wird nach China ausgeführt? 

6% 

7% 
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Exportaussichten für 2016 (gegenüber 2015) 
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schlechter gleichbleibend besser

23% 

71% 

6% 

14% 

76% 

10% 

Autozulieferer 

M+E-Industrie 

Wie wird sich der Export Ihres Unternehmens Ihrer Meinung  

nach insgesamt entwickeln? 
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schlechter gleichbleibend besser

23% 

71% 

6% 

14% 

76% 

10% 

Autozulieferer 

M+E-Industrie 

36% 

62% 

2% 

31% 

66% 

3% 

Export nach China 

Im Vergleich dazu: Wie wird sich der Export Ihres  

Unternehmens nach China entwickeln? 
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2% 

40% 

2% 

61% 

4% 

25% 

13% 

72% 

Re-Importe könnten
interessanter werden

Konkurrenz mit chinesischen
Herstellern wird noch härter

Absatzmarkt China wird
uninteressanter

Kaum Relevanz

Abwertung des Renminbi (Yuan) 

Mögliche Schlussfolgerungen und Konsequenzen aus Sicht der Unternehmen 

(Mehrfachnennungen möglich)  

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 
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Flüchtlinge und Arbeitsmarkt I 
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21% 

65% 

14% 

25% 

48% 

27% 
30% 

34% 
36% 

ja nein wir werden uns damit
beschäftigen

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Haben Sie sich für Ihr Unternehmen mit der Frage  

auseinandergesetzt, Flüchtlinge zu beschäftigen? 
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Flüchtlinge und Arbeitsmarkt II 
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90% 

0% 

10% 

89% 

0% 

11% 

80% 

2% 

18% 

ja nein wir beschäftigen bereits
Flüchtlinge

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Können Sie sich grundsätzlich vorstellen,  

Flüchtlinge zu beschäftigen? 



Konjunkturumfrage II. 2015 

Flüchtlinge und Arbeitsmarkt III 
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38% 

62% 

41% 

59% 

78% 

22% 

ja nein

Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Kann die Beschäftigung von Flüchtlingen helfen,  

dem Fachkräftemangel zu begegnen? 
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Autozulieferer 

Metall- und Elektro-Industrie 

Dienstleistungen 

Worin liegen ggf. Schwierigkeiten bei der Beschäftigung von Flüchtlingen? 

(Mehrfachnennungen möglich)  

 

18% 

18% 

23% 

60% 

29% 

17% 

28% 

63% 

33% 

17% 

28% 

68% 

Anerkennung der Abschlüsse

Behördengänge / Bürokratie

Unplanbarkeit wegen Risiko
einer Abschiebung

Mangelnde Sprachkenntnisse


